

---

# 开辟百年大党自我革命新境界

郭广银 许丽

坚持自我革命是中国共产党百年奋斗的重要历史经验，全面从严治党是我们党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。踏上新征程，必须以坚定的自我革命精神把全面从严治党向纵深推进，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

## 自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案

作为一个历史悠久、规模宏大、长期执政、功勋卓越的马克思主义政党，中国共产党对如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率这一难题始终保持清醒和坚定。早在延安时期，毛泽东同志给出了第一个答案，即“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又找到了第二个答案，这就是自我革命。

自我革命就是要把革命的矛头指向自身，关键是要“有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气”。习近平总书记指出，中国共产党之所以能够成为中国人民和中华民族的主心骨，“根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神，保持了承认并改正错误的勇气，一次次拿起手术刀来革除自身的病症，一次次靠自己解决了自身问题”，“不掩饰缺点、不回避问题、不文过饰非，有缺点克服缺点，有问题解决问题，有错误承认并纠正错误”。

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。正是因为我们党没有任何特殊的利益，造就了我们敢于自我革命的勇气之源和底气所在。因为无私，才能本着彻底的唯物主义精神经常检视自身、常思己过，才能摆脱一切利益集团、权势集团、特权阶层的“围猎”腐蚀。

一百年来，我们党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

## 全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践

马克思主义经典作家关于党的批评与自我批评、自我完善、自我净化等观点，为中国共产党不断开展自我革命提供丰富的滋养。在长期实践中，我们党有力整治党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题，严肃查处各类腐败案件，积累形成了开展自我革命的宝贵经验。比如延安整风，建国初期的整风整党和“三反”运动，处理刘青山、张子善等人的腐败案件，改革开放后全面整党和开展的一系列集中性教育活动，等等，都是我们党勇于自我革命的历史见证。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以全面从严治党的伟大实践开辟了百年大党自我革命的新境界。我们党以猛药去疴的决心、壮士断腕的勇气和千磨万击还坚劲的定力全面从严治党，打出了一套自我革命的“组合拳”。提出和落实新时代党的建设总要求，严肃党内政治生活，净化党内政治生态，整顿党的作风，严格党的纪律和规矩，严密党的组织体系，改革创新党的建设制度。以钉钉子精神纠治“四风”，反对特权思想和特权现象，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。开展了史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛疴治乱，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患。十年来，管党治党宽松软状况得到根本扭转，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。

---

## 以彻底的自我革命精神把党的建设得更加坚强有力

踏上新征程，辉煌与挑战同在。面对长期而复杂的“四大考验”，尖锐而严峻的“四种危险”，我们必须始终保持“赶考”的清醒和坚定，以彻底的自我革命精神坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

一是坚持以党的政治建设为统领，把握自我革命的根本政治方向。壹引其纲，万目皆张。推进全面从严治党，必须牢牢抓住党的政治建设这个根本性建设，确保自我革命的性质与方向不偏离。要把坚持党中央权威和集中统一领导作为推进党的自我革命的最高原则，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保全党团结成“一块坚硬的钢铁”。

二是坚持把思想建设作为党的基础性建设，淬炼自我革命锐利思想武器。马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是党进行自我革命的思想基础。必须坚持用“革命理想高于天”的信仰强基固本、凝心铸魂，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、教育人民，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，锤炼共产党人信仰信念的钢筋铁骨。

三是坚持增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，完善自我革命制度规范体系。制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。制度治党、依规治党是全面从严治党的治本之策，是管党治党的基本方式。坚持制度治党、依规治党，使全面从严治党的一切努力都集中到增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力上来，是我们党能够开创中国之治新境界的成功奥秘。必须坚持以党章为根本，以民主集中制为核心，完善党内法规制度体系，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，发挥政治巡视利剑作用，落实全面从严治党政治责任，用好问责利器。

四是坚持增强党组织政治功能和组织力凝聚力，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍。勇于自我革命，全面从严治党，必须要有一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。必须贯彻新时代党的组织路线和好干部标准，以提升组织力为重点强化政治功能，完善上下贯通、执行有力的组织体系，树立加强基层建设的鲜明导向，推动各级党组织全面进步、全面过硬，为推进党的自我革命提供坚强组织保证。

五是坚持以钉钉子精神加强党的作风建设和纪律建设，丰富自我革命有效途径。党性、党风、党纪是有机整体，党性是根本、党风是表现、党纪是保障。必须以严的基调强化正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。只要保持定力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

六是坚持以雷霆之势反腐惩恶，打好自我革命攻坚战、持久战。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停。必须永远吹冲锋号，以反腐败永远在路上的坚韧和执着，加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子，强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉，全面打赢党风廉政建设和反腐败斗争的攻坚战、持久战。

（作者单位分别为 江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南京大学基地、东南大学中国特色社会主义发展研究院）